

# 淮扬菜烹饪大师冯祥文：“都好吃”就是淮扬味

编者按

匠心传承，筑梦淮扬。人才是推进淮扬菜传承与发展的第一要素。近期，市商务局联合淮安日报社开展“淮扬味道 匠心传承”——淮安淮扬菜烹饪大师、非遗美食传承人融媒体专题采访行动，深入挖掘淮安十位淮扬菜烹饪大师和非遗传承人，讲述淮扬菜在守正创新方面的好故事、好经验，以新视角展示淮扬味道，进一步擦亮“世界美食之都”名片。



融媒体记者 王舒

早晨7点，晨曦初照，沈坤状元府西侧的中式宅院内，一场淮扬菜研学课已进入尾声。飞檐、翘角……坐落在这里的冯祥文（淮扬菜）大师工作室古朴雅致。影壁上，“调和”二字、《七发》摘选，无不彰显这所宅院的美食基因。

“淮扬菜，一定是平和的、是节约的、是低开高走的。”来此听课的学员皆是淮安各大饭店主厨，冯祥文不拘泥于技法，更强调淮扬菜的本源特色。大道至简，返璞归真。从厨40余载，早已是淮扬菜泰斗的冯祥文，仿佛又回到了烹饪技艺的原点……

1978年，冯祥文考入淮安商业技工学校，学习烹饪专业。那个年代，厨师被称作“火头军”，在常人看来，没有太大出息。所以，他刚开始比较抵触，进入学校后，很快便对烹饪产生浓厚

的兴趣，“各种食材搭配组合，运用煎、炸、蒸、煮等多种烹饪技法，即可变成美味可口的菜肴。”他说，自己特别享受这个过程。几年后，他到扬州大学旅游烹饪学院深造，并留校任教。

按此发展，冯祥文和淮安美食将渐行渐远，但一次帮忙，改变了他的人生轨迹。1989年，一位贵宾来淮考察，他和普通人口味不同——特别爱吃猪肉。这种食材腥味重、难做精，让厨师颇为苦恼。情急之下，市接待部门想到已学有所成的冯祥文。

接到任务后，冯祥文拿出一道传统淮扬名菜“金腿脊梅炖腰酥”，将里脊肉、猪腰、金华火腿等食材完美融合，去腥炖煮，出锅后，汤汁清澄，香味醇浓。该菜肴食材普通，但技法考究，口味出众，来宾连声称赞，给接待部门留下深刻印象。“不久，淮安就派人来跟我谈，请我回去工作。”盛情难却，此后，冯祥文先后任淮安迎宾馆主厨、总经理等，

用精湛的烹饪技艺，做出一道道经典的淮扬菜肴，令国内外众多政要贵宾交口称赞。

岁月匆匆，2016年，冯祥文到了退休年龄，当初的青涩少年已两鬓花白，而对淮扬菜的热情却始终如一。去年12月，在淮安市、区两级领导的关心支持下，冯祥文（淮扬菜）大师工作室在河下古镇落成，淮扬菜厨师培养、传承创新、品牌建设、宣传推广成了他的新使命。以工作室为平台，冯祥文定期给淮安各大饭店的主厨们教学上课，从理论学习到实际操作，再到菜品品鉴，全方位提升学员们的烹饪水平。

在冯祥文看来，厨艺的比拼，表面在技术、核心在文化，“文学、美学、中医食疗等知识，都是优秀淮扬菜厨师必备的理论功底。否则，就缺少了创新的源泉。”课堂上，冯祥文和徒弟们谈论最多的就是淮扬菜技艺的守正创新。他认为，淮扬菜有着悠久的历史，软兜长鱼、平桥豆腐、开洋蒲菜等名菜家喻户晓，但作为现代厨师，不能只继承传统文化，更要与时俱进，“一道菜肴的生命力，在名气更在市场，如果客户不买单，再经典的菜肴也会被淘汰。”为

此，冯祥文不断尝试将传统淮扬菜技艺与现代食客需求相结合，在口味、规格、营养搭配等方面推陈出新，“我们工作室打算邀请米其林三星饭店厨师来交流比赛，让淮扬菜厨师学到更多的烹调技艺。”

工作室落户河下古镇，闲暇时，冯祥文总喜欢一个人外出逛逛，买杯奶茶，搞个烤串，只要有新开的小吃店，他就会第一时间去体验一番。“这些店多是‘90后’甚至‘00后’开的，他们做的东西被大众认可，给古镇带来了活力。”冯祥文说，淮安创成“世界美食之都”，就是要大街小巷的美食“都好吃”，这也是淮扬美食的本来味道。



扫码看视频

## 4月，“96333”共解救448名被困人员

通讯员 罗成宝

本报讯 日前，笔者从市电梯应急处置中心了解到，今年4月，我市电梯整体运行状况良好，未发生电梯类特种设备事故。“96333”平台累计处置电梯困人求救诉求277起，解救被困人员448名，救援到场平均用时12分20秒（同比缩短4.27%），现场救援平均用时3分03秒。

目前，全市在用电梯数量为32285台，其中纳入“96333”平台管理的电梯数量为30714台（同比增长13.23%）。4月，电梯困人主要有外部原因（停电、自动恢复运行等）共89

起，人为原因（生活垃圾、装修垃圾阻门、野蛮搬运致门变形等）共81起，门系统故障（厅门锁失效、门机故障、轿门锁失效等）共44起。

市电梯应急处置中心温馨提示市民：“96333”热线是电梯困人应急救援电话，为了给被困群众留下宝贵的热线通道，如有电梯质量安全方面的问题，请拨打热线电话“12345”或“12315”。



## 员工要求不买社保 离职后却要求补偿 法院驳回诉讼请求

融媒体记者 赵德刚 吴海涛

本报讯 近日，江苏省高级人民法院公布2022年度江苏法院劳动争议十大典型案例，淮安经济技术开发区人民法院一案例入选。

秦某2014年7月入职某服饰公司。他分别于2014年7月至12月、2019年1月至12月参加“大众助保基金”。之后，他向其所在的某服饰公司出具声明，明确由于个人原因，要求公司不为其缴纳社会保险，并将该费用随工资发放。2021年，秦某以某服饰公司未依法为其缴纳社会保险为由解除劳动合同，后申请劳动仲裁，要求公司支付经济补偿。

某服饰公司认为，秦某自愿要求公司不为其缴纳社会保险，据此解除劳动关系并主张经济补

偿，不应得到支持。劳动仲裁裁决后，秦某不服，诉至经开区法院。

经审理，经开区法院认为，因用人单位的过错造成劳动者被迫辞职的，劳动者可以解除劳动合同并主张经济补偿。本案中，秦某在2014年7月至12月、2019年1月至12月参加“大众助保基金”，再结合秦某出具的声明、工资表等，可以认定，秦某系主动要求某服饰公司不缴纳社会保险，且社会保险补偿已随每月工资一并发放给他。某服饰公司长时间没有为秦某缴纳社会保险，秦某对此一直未提出异议，现以此为由解除劳动合同并主张经济补偿，有违诚信。因此，经开区法院驳回秦某经济补偿的。



融媒体记者 高婷婷 徐昌政 通讯员 孙悦

本报讯 日前，2023年田径投掷精英赛（第3、4站）在淮收官。本次比赛由体育局主办、中国田径协会协办，设有男子铅球、链球和女子铅球、链球4个项目，吸引了奥运会铅球冠军巩立姣、奥运会链球亚军王峥、亚运会链球冠军罗娜等众多名将参赛。

本项赛事作为中国田径协会Ⅲ级赛事，各单项录取个人前8名，运动员参赛并取得一定成绩，方可获得更高级别赛事的参赛权。

在第三站女子铅球决赛中，巩立姣以19.14米的成绩勇夺第一。在女子链球决赛中，备受关注的王峥投出74.09米的好成绩，轻松超越66.00米的国际级运动健将水平。

长期以来，中国田径协会投掷项目国家队在市体育中心驻训，备战全运会、世锦赛和奥运会等多个重要赛事。其间，巩立姣、刘诗颖、吕会会、王峥、罗娜等名将均齐聚于此。

“淮安是我的‘福地’。”赛后，王峥接受记者采访时说道，2019年开始，她一直在淮安驻训，这里的训练场地、设施和后勤保障都非常专业，在这里训练没有后顾之忧。本次主办方为比赛提供的服务保障也是一流的，“淮安市体育局领导对我们非常关心，让我感到很温暖，我已把自己当成淮安人了。”



巩立姣在比赛中

二〇二三年田径投掷精英赛（第三、四站）在淮收官 赛出风格 赛出水平

## 淮安水文分局部署汛期水文测报工作

通讯员 朱子怡

本报讯 近日，淮安水文分局召开2023年汛期测报工作部署会，传达学习全省汛前准备工作会议精神和防汛抗旱工作电视电话会议精神，通报分局水文测报工作开展和区域汛期水情预测情况，总结2023年汛前准备工作，分析研判存在的薄弱环节并提出整改措施，部署汛期水文测报工作。

会议强调，要按照省水利厅统一部署，真抓实干、攻坚克难，全力做好防汛抗旱各项工作。全体干部职工要充分认清汛期水文工作的重要性，坚持以人民为中心的发展思想，秉持“两个坚持、三个转变”防灾减灾救灾理念，进一步强化水文预报、预警、预案“四预”措施，未雨绸缪，做好准备，为安全度汛提供坚实的水文支撑。

近年来，极端天气气候事件频发，防汛形势更加严峻复杂，要求更高、责任更大。会议指出，全局上下要全面认清清江浦区防汛形势，切实增强责任意识，严阵以待，全力备战。要认真做好防汛测报各项工作，加强水文设施检查，做到汛期不过、检查不止；强化监测预报，始终绷紧安全生产这根弦；加大防灾减灾宣传力度，营造浓厚的社会氛围。要着力提升水文测报能力，持续开展水文测报方式改革，加强信息系统建设，不断提升水文现代化水平。要强化水文服务支撑，通过加强信息共享和沟通协作，进一步推进融合发展，站稳水文服务社会立场，使水文工作成果真正惠及民生。

据悉，该分局将以扎实的举措、严谨的作风，切实履职尽责，全力做好汛期防汛测报工作，全面做好今年水旱灾害各项防御工作，为淮安高质量发展贡献水文力量。

## 淮安生态文旅区沁春路小学举行第六届体育节

融媒体记者 孔雪

本报讯 近日，淮安生态文旅区沁春路小学举行第六届体育节。

活动中，国旗队、校旗队、会徽队和各班方阵迈着矫健的步伐陆续亮相。当劳动遇上运动，会碰撞出怎样的火花？“稻花香里说丰年”“速运玉米”“劳动铁人三项”“背篓趣运动”等趣味运动项目，让孩子们在挑战和合作中感受运动与劳动的乐趣。

据了解，2022年秋季学期，中小学开始实施新《义务教育劳动课程标准》，传递了“双减”背景下，加强劳动教育的鲜明信号。为此，沁春路小学着力探索劳动教育的多元形式，通过

劳动趣味运动会等方式，丰富劳动教育形式，在孩子心中播下热爱劳动、尊重劳动的种子。活动期间，该校还组织眼保健操比赛、课间操比赛等。

近年来，沁春路小学始终坚持“五育并举、体育先行”的特色办学思路。相关负责人表示，本次活动旨在激励同学们坚持运动、热爱劳动、强身健体、锤炼意志，努力成长为德智体美劳全面发展的新时代好少年。



## 做勤俭节约倡导者实践者 清江浦区文明办开展主题活动



融媒体记者 王磊 通讯员 黄馨如

本报讯 近日，清江浦区文明办联合淮安市小善公益志愿者协会走进清江浦区新民路社区开展“反对浪费、崇尚节约”主题活动，引导广大市民珍惜粮食，杜绝浪费，弘扬勤俭节约之风。

活动中，志愿者们和社区居民一起动手来了场包子“比赛”，洗菜、和面、擀面皮……大家分工协作，忙得不亦乐乎。“自己动手包包子，在劳动中收获了快乐，同时感受到粮食来之不

易，我们应该好好珍惜，增强节约意识。”社区居民表示。此次活动使大家提升了动手能力、增进了邻里感情、增强了节约意识。大家表示，要从自身做起、从现在做起，树立正确的餐饮观念，爱惜粮食，杜绝浪费，做勤俭节约的倡导者和实践者，营造“反对浪费、崇尚节约”浓厚氛围。



## 营造全社会共同关注特种设备安全氛围 清江浦区市场监管局开展“三进”宣传活动

通讯员 许强

本报讯 为进一步增强公众风险防范意识、提升安全应急知识和自救互救能力，营造全社会共同关注特种设备安全氛围，近日，清江浦区市场监管局立足监管职能，与相关单位、部门联动，深入企业、学校、社区开展特种设备安全“三进”宣传活动。

进企业当“顾问”，排除风险隐患。在清河新区开展特种设备安全法律宣讲暨特种设备安全管理云平台使用培训，引导企业使用特种设备管理云平台，开展安全隐患自查、整改，有效防范特种设备事故，落实使用主体责任。与会的50余家企业代表认真听讲，详细记录，反响热烈。大家表示，将积极响应安全生产号召，做好特种设备安全管理，筑牢特种设备安全防

线。进社区当“管家”，服务安全居住。该局会同江苏省特种设备安全监督检验研究院淮安分院、江苏盛华物业服务公司在清江浦区璟和名城小区举办“电梯安全进社区”活动，向居民普及电梯安全使用知识，现场解答市民在电梯使用过程中遇到的问题，让大家了解安全使用电梯的重要性。居民们表示，大家每天都要乘坐电梯上下楼，本

次活动贴近生活，比较实用。进校园当“老师”，讲解安全知识。工作人员来到辖区一所幼儿园，为小朋友们送去电梯安全知识。活动中，工作人员为孩子们播放精心制作的卡通PPT和动画片，发放电梯安全宣传画，介绍乘坐电梯注意事项及应对突发事件的方法等，增强小朋友们乘坐电梯的安全意识。